



同频共振社区发展治理 探索公园城市的邛崃表达

专访邛崃市委社治委常务副主任 王昂

“城市是人民的城市，寄托着人民群众对美好生活的向往。”2020年以来，邛崃市全面贯彻落实中央、省委、市委关于城乡社区发展治理的重大部署，通过实施“一纲领、二平台、三支点、N举措”，扎实推进社区形态、业态、文态、生态、心态同步协调发展，努力实现城市有变化、市民有感受、社会有认同。

本期“善治成都”栏目，记者专访了邛崃市委城乡社区发展治理委员会常务副主任王昂。王昂说，“为全面贯彻落实邛崃市委十四届十次全会和邛崃市政府十八届六次全体会议精神，我们将进一步夯实基层治理基础根基，以‘高质量发展攻坚年’为主题，以法治为核心提升社会治理效能，全力开创邛崃市城乡社区发展治理新篇章，努力探索体现共享发展理念公园城市的邛崃表达。”

一纲领 紧扣十四五规划落实

记者：迈入十四五，邛崃市城乡社区发展治理工作怎么干？

王昂：围绕建设体现新发展理念成都西部区域中心城市，以十四五规划编制为契机，高标准、高水平编制邛崃市城乡社区发展治理总体规划，按照“地域、人口、生产生活设施、组织制度、共同的社会文化”社区五大基本要素，构建“3+4+11”三级社区分类体系，将城镇社区、乡村社区、产业社区细分为古城宜居、产业集群、文旅融合等11小类，更加聚焦社区主题，更为突现社区特色；以“一社一策”为指引，以项目为载体，探索“优先打造、稳步推进、后续补足”的阶段式治理新模式，有序推进服务场景、文化场景、生态场景等七大场景营造落地落实，



俯瞰邛崃。

形成具有鲜明邛崃特色的社区治理场景。

两平台 人心至上推进现代治理

记者：据了解，近年来邛崃市秉持以人心至上的初心推进基层现代治理。那么在推进的过程当中主要打造了哪些特色品牌，来提升基层治理能力和水平？

王昂：邛崃市树立“治理的核心在人心”的理念，以改革发展实效和解决群众关注的“小事”，来不断增强人民群众的幸福感和获得感。比如，我们搭建起顶层交流平台，在邛崃市常态化推出“书记龙门阵”系列活动，定期不定期与邛崃的各界人士沟通对话，以平等、自在的方式，坦诚直接地去表达、真心地去聆听、然后虔诚地去推动，让共商共建共治共享成为邛崃党委政府的执政理念、引导方式和推动态度。2020年8月以来，“书记龙门阵”先后开展了三期，分别以“读城·文化夜话——邛崃文化特质及创新性转化”“开怀·煮酒论英雄——共谋邛酒复兴”“问策·畅想为邛——聚焦高品质生活迈上新台阶”为主题，邀请社会各界代表，畅谈畅想、共商共谋、共建共享美丽宜居的未来邛崃。如今，“书记龙门阵”已成为邛崃市推进现代治理的品牌活动之一。

再比如，邛崃市搭建了社区多元主体协商平台，打

造“邻聚小圆桌”民主协商品牌，创新社区居民民主协商九步议事规则，畅通社区居民参与社区重大事务的渠道，形成“党建引领、民主协商、公众参与、事务共议、成果共享”的多元协商共治新格局，推动社区议事协商的规范化和法治化进程。

三支点 撬动社区治理大能量

记者：接下来，邛崃市社区发展治理的关键及重心在哪？

王昂：接下来，我们将以“拟探索建立社区发展治理支持中心”“推动实施市民文明素质提升行动”“深入推进城镇居民小区治理”等为支点，持续提升社区发展治理能力和水平。

目前，邛崃市正计划整合设立城乡社区发展治理支持中心，将其定位为邛崃市区域性社区发展治理综合支持平台，将其建设成一个聚集智库、社会组织、社会企业、社区学院等多功能复合型孵化平台和服务平台，成为社治能力的补给站、社会组织和社会企业孵化器以及社区工作者提能的大讲堂，形成互助共生的社区发展治理创新共同体。

邛崃市还以创建全国文明城市、天府旅游名县为契机，紧扣“爱成都·迎大运”城市共建共治共享“七大行动”，积极开展“最美邛崃·文明有我”市民文明素质提升专项行动，撬动政府

部门、社区居民、社会各届的广泛参与，将“自己的家园自己建”自治意识转化为自觉行为。

城镇居民小区治理方面，我们构建起“213”小区治理模式，建立部门责任清单和小区问题清单“2”张清单，明确职能部门责任事项，广泛收集小区的具体问题和居民的实际需求；探索建立“1”个民主协商机制，打造“邻聚小圆桌”民主协商品牌；采用居民协商方式，自主选择信托制物业、“物业+社工”、自治大管家“3”种小区治理方式。

N举措 筑牢社区治理底板

记者：邛崃市在城乡社区发展治理上还有哪些探索模式可以分享？

王昂：为脚踏实地筑牢社区发展治理底板，邛崃市还积极探索社区商业、社区微更新、智慧小区等打造工作，积极推进社区现代化治理，努力提高居民生活质量和幸福满意度。

其中，邛崃市积极发展社区共享经济。按照“社会效益和经济效益两者兼顾”的理念，在临邛街道洪川社区试点探索发展社区共享超市，带动社区内多方主体互联互通，形成新的利益共同体。“共享户”居民不仅可以购买商品，还可享受返利分红，也保障市场运营实体稳定经济流量。同时推动深度利益共享，确定了10%

收益进入社区微基金，为社区持续开展公益项目提供稳定资金来源。

邛崃市在常态化开展社区微更新上，推动社区链接多维度资源，拓展公共活动空间，让社区居民有更多参与到社区建设中来。

2020年，邛崃市在固驿街道、高埂街道等六个镇街共12个小区开展试点建设，按照“1+4+N”的组织架构，主要完成平台系统搭建和出入口人脸识别、车行识别、公共区域安全监测等基础的智慧安全应用场景，形成小区（院落）线下治理和线上治理同步推进的格局，不断提升社区治理智慧化水平，让城市更加宜居、和谐。

华西社区传媒记者 朱佳慧
邛崃市委社治委供图

交流
互动



《善治成都》专版、专题秉持“扎根社区 服务基层”理念，全媒体、立体式聚焦城乡社区发展治理，定期推出“政策解读”“书记访谈”“案例展示”“创新经验”等。欢迎各区（市）县社治委、街镇及时为“善治成都”提供采访线索。

投稿邮箱：
shanzhichengdu@163.com
电话联系：
18615712930
028-86968336

扫码加主编微信
报更多线索

